

DAAD имеет 14 зарубежных представительств, центральное бюро DAAD расположено в Бонне. Помимо этого, работают также информационные центры. В России представительство DAAD находится в Москве, Информационные центры — в Новосибирске и Санкт-Петербурге.

DAAD организует и финансирует академический обмен студентами и учёными, поддерживает германистику и изучение немецкого языка, информирует о возможностях обучения и проведения исследований в Германии, а также проводит различные мероприятия, которые способствуют повышению престижа немецких вузов за рубежом. Информационный центр DAAD в Новосибирске помогает решить вопросы, связанные с получением образования и проведения научных исследований в Германии, проводит информационные мероприятия в вузах, образовательных и научных центрах Сибири и Дальнего Востока. Также центр участвует в образовательных выставках, предлагает консультации общего характера по вопросам учёбы, научных стажировок и финансирования обучения в Германии.

В 2011 году DAAD профинансировала 68972 стипендиата со всего мира. При этом из России в 2010 году было профинансировано 693 стипендии, тогда как в 2011 году стипендии получили уже 1263 человека.

В свою очередь, Александр Кириенко, руководитель по методике Немецкого центра НГТУ, рассказал о системе обучения немецкому языку в Новосибирске «Чем мы занимаемся? У нас есть 18 центров, от Калининграда до Красноярска, наша основная задача — это обучение современному немецкому языку. У нас работают преподаватели, которые регулярно проходят повышение квалификации, как в России, так и в Германии. Кроме того, в наших центрах в НГТУ и в Академгородке работают носители языка. Присутствие носителей языка важно, чтобы передать представление о том, что такое Германия сегодня. И этот образ страны очень отличается от тех представлений, которые у некоторых из наших соотечественников ещё, к сожалению, бытуют. Кроме того, Немецкий центр специализируется на сдаче и приёме международных экзаменов. У нашего центра, помимо технической направленности, есть и культурные программы, действуют совершенно бесплатная библиотека и медиатека, и вы можете туда записаться, для этого нужно внести лишь ваши персональные данные. Наконец, в центре действует программа повышения квалификации преподавателей», — резюмировал он.

Программу ещё одной немецкой организации, представительство которой открыто в Новосибирске в 2009 году — GOETHE-Institut — представила Ирина Посредникова. По её словам, задача организации — это развитие и поддержка германо-российского диалога в области культуры и образования с целью создания позитивного имиджа Германии и повышения интереса к немецкой культуре. Всё это подразумевает распространение и предоставление информации о Германии, популяризацию немецкого языка в Сибири и на Дальнем Востоке, содействие диалогу между немцами и российскими деятелями искусства. Помимо обучающих курсов по немецкому языку, Культурный центр имени Гёте проводит ряд масштабных программ, таких как Фестиваль современного немецкого кино, (который начнется 1 декабря и пройдет в киноцентре «Победа»), музыкальные фестивали и курирует программы литературного обмена.

Финальным аккордом пленарного заседания стало появление представителя американского HR-специалиста Амени Эдвардс. Её непривычная для русского слушателя манера общения побудила оставшихся англоговорящих студентов на конструктивный диалог с преподавателем. В итоге в соревновании систем образования победила дружба — заинтересованные и самые стойкие школьники, студенты и специалисты отправились на тренинг. Сотрудники ГПНТБ СО РАН подготовили к мероприятию тематическую книжную выставку, вызвавшую живой интерес всех присутствующих.

Колл. авторов
На снимках:
— Наталия Аульченко;
— немецкая группа;
— Амени Эдвардс.

Молодые учёные для региональной экономики

В Бурятском научном центре СО РАН 15 ноября прошла межрегиональная молодёжная школа-семинар «Моделирование социо-эколого-экономических процессов в регионе».

Организаторы школы: Отдел региональных экономических исследований и лаборатория прикладной математики и информатики БНЦ СО РАН, а также Бурятский государственный университет, Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления, Институт программных систем им. А.К. Айламазяна РАН, Высшая школа экономики, управления и предпринимательства Забайкальского государственного университета. Школа-семинар получила финансовую поддержку Российского фонда фундаментальных исследований (проект № 12-06-06843).

Основные задачи школы-семинара — привлечение молодых учёных к исследованиям по моделированию социо-эколого-экономических процессов, обмен результатами, полученными в ходе выполнения проектов, поддержанных РФФИ, интеграция исследователей различных областей знания (математиков, экономистов, социологов, экологов) для разработки комплексной модели развития Байкальского региона.

С докладами выступили ведущие учёные в области моделирования социо-эколого-экономических процессов: д.т.н., профессор, главный научный сотрудник Инсти-

тута программных систем им. А.К. Айламазяна РАН (г. Переславль-Залесский) В.И. Гурман; д.э.н., профессор, заведующий Отделом региональных экономических исследований Бурятского научного центра СО РАН З.Б.-Д. Дондоков; д.ф.-м.н., профессор, заведующий лабораторией прикладной математики и информатики БНЦ СО РАН А.С. Булдаев; к.э.н., доцент, директор Высшей школы экономики, управления и предпринимательства Забайкальского государственного университета В.Ю. Буров; к.э.н., доцент, заведующий кафедрой экономической теории Бурятского государственного университета К.П. Дырхеев.

В работе школы-семинара участвовали более 90 молодых учёных, аспирантов, соискателей из БНЦ СО РАН, вузов Республики Бурятия и Забайкальского края: БГСХА, БГУ, ВСГАКИ, ВСГУТУ, ЗабГУ, а также представители органов исполнительной власти и бизнеса, студенты.

В двух секциях: «Методология и инструменты математического моделирования» и «Прикладные задачи и модели управления социальными, экологическими и экономическими системами в регионе» выступили 11 докладчиков, которыми были представ-

лены математические подходы и прикладные модели исследования социально-экономических явлений и процессов. Особый интерес вызвали сообщения молодых учёных, непосредственно связанные с изучением секторов реальной экономики Республики Бурятия и Забайкальского края.

Участники школы-семинара приняли решение о проведении в формате «Экономическая среда» ежемесячных публичных лекций ведущих учёных-экономистов Республики Бурятия, руководителей министерств и ведомств, представителей бизнеса и общественных организаций для научной молодежи и об организации в 2013 году цикла методологических семинаров «Исследования региональной экономики» для молодых учёных-экономистов.

Участники отметили также, что проведение таких межрегиональных школ-семинаров положительно влияет на вовлечение студентов и аспирантов в научные исследования, способствует взаимодействию учреждений РАН с вузами, органами исполнительной власти, предпринимателями для решения социально-экономических задач развития регионов.

Наш корр.

Всадники Северной Азии

24—26 октября в Якутске проходила Всероссийская интердисциплинарная научная конференция с международным участием «Всадники Северной Азии и рождение этноса: этногенез и этническая история саха», посвященная 125-летию Г.В. Ксенофонтова и 100-летию Л.Н. Гумилева.

Конференция была организована Институтом гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН (ИГИИПМНС СО РАН) при поддержке и участии Правительства РС(Я), Государственного комитета по инновационной политике и науке РС(Я), Якутского научного центра СО РАН, Северо-Восточного федерального университета, ФГБУ Якутский научный центр комплексных медицинских проблем СО РАМН. Впервые в организационной работе конференции приняли активное участие ведущие исследовательские центры России, такие как Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Российский комитет тюркологов.

Конференция была направлена на комплексное обсуждение актуальных проблем истории, этногенеза, культуры и языка народов Северной Азии и развитие всестороннего сотрудничества между отечественными и зарубежными учёными. Примечательно, что дискуссия развернулась вокруг идейного наследия Л.Н. Гумилёва и Г.В. Ксенофонтова, развивавших величие и ценность толерантных принципов евразийства. Предметом исследования якутского ученого Г.В. Ксенофонтова были этногенетическая история и этнокультурные процессы кочевых народов Сибири, связанные со сменой природно-географических условий и миграциями в различные периоды древней истории народа саха. Творчество Л.Н. Гумилева, 100-летие которого отмечает всё мировое научное сообщество, открыло новый этап в постижении глубоких исторических закономерностей, этно- и культурогенеза народов Евразии. В этом контексте научные взгляды Г.В. Ксенофонтова не только близки методологическим принципам Л.Н. Гумилева, но и в определённой степени предвосхитили историко-географическую теорию этногенеза петербургского учёного. Духовное наследие Льва Гумилева и Гавриила Ксенофонтова глубоко актуализировано в современных условиях региональной интеграции и глобализации и закономерно артикулировано в основе идеи проведения конференции.

Интердисциплинарные задачи и проблематика конференции привлекли внимание многих специалистов. Обсудить актуальные вопросы происхождения, становления и формирования якутского народа собрались этнографы, археологи, историки, фи-

лологи, антропологи, философы из разных регионов России и зарубежья. География участников весьма разнообразна: Санкт-Петербург, Москва, Абакан, Горно-Алтайск, Казань, Кызыл, Красноярск, Новосибирск, Улан-Удэ, Иркутск, Алма-Аты, Тарту, Якутск.

Впервые в Якутске на гуманитарной конференции с результатами своих исследований в области этнической генетики, теории формирования генетических портретов коренных народов Якутии выступили генетики из Красноярска, Новосибирска, Тарту и Якутска (Якутский научный центр комплексных медицинских проблем СО РАМН).

Работа конференции началась с открытия выставки «Г.В. Ксенофонтов: роль северных номадов в осмыслении евразийского культурного пространства», которая была подготовлена сотрудниками Музея ИГИИПМНС СО РАН им. Г.П. Башарина и Архива Якутского научного центра СО РАН. В музее ИГИИПМНС СО РАН им. Г.П. Башарина работали выставки «Вооружение и доспехи якутского воина-боотура» (материалы частных коллекций) и «Артефакты из глубины веков» (материалы археологических экспедиций).

На торжественном открытии конференции гостей и участников конференции приветствовали председатель Госкомитета по инновационной политике и науке М.М. Трофимов, руководитель центра междисциплинарных исследований Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН Л.И. Миссонова, заместитель председателя Якутского научного центра СО РАН д.э.н. А.А. Пахомов, директор Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН д.и.н., профессор А.Н. Алексеев.

Особенный междисциплинарный характер конференции определил оригинальный формат мероприятия в виде симпозиумов: «Древнее наследие Евразии: история, этнос, культура», «Северные тюрки-саха в контексте культурного ландшафта Евразии», «Проблемы этногенеза и культурогенеза народа саха в исследованиях ИГИИПМНС СО РАН». Был рассмотрен широкий круг вопросов по теории этногенеза и становления ранних кочевых культур и цивилизаций Евразии. Особое внимание было уделено проблемам этногенеза и историческим этапам формирования народов Сибири, взаимодействию ландшафтной среды и этноса, значению магистральных и локальных куль-

тур в формировании и развитии этнических общностей Сибири, генетической истории народов Якутии, исторической лингвистике, реконструкции ранних мифологических и религиозных представлений народа саха, связанных с культурой кочевых народов Сибири и Центральной Азии.

Участники конференции подчеркнули огромную значимость и плодотворность научных исследований Г.В. Ксенофонтова при разработке проблем этногенеза и ранней этнической истории для современной гуманитарной науки и выразили надежду на скорейшее введение в научный оборот богатейшего рукописного наследия Г.В. Ксенофонтова, хранящегося в Рукописном фонде ЯНЦ СО РАН.

В ходе научных мероприятий отмечено, что в трудах Л.Н. Гумилёва получили глубокое историческое осмысление идеи вековой общности, взаимосвязанности и единения евразийских народов, которые несут в себе дух толерантности, имеющий важное значение для укрепления межэтнического согласия и гражданского единства в стране.

Отмечая высокий уровень организации конференции, с целью дальнейшего развития исследований и концептуального решения поставленных в докладах задач участники приняли резолюцию, в которой отразили свои рекомендации и предложения.

Научное сообщество считает необходимым обратить особое внимание на сохранение научного наследия Г.В. Ксенофонтова. Одной из неотложных задач является введение в научно-исследовательский оборот рукописного фонда выдающегося якутского учёного. Новые идеи и концептуальные положения по этногенезу народа саха, новый архивный, полевой археологический, этнографический материал, результаты последних генетических исследований, представленные в докладах участников конференции, будут использованы Институтом гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН при разработке академической «Истории Якутии». Осознавая актуальность и важность междисциплинарных изысканий в области изучения этногенеза и ранних кочевых цивилизаций на евразийском пространстве, участники конференции сделали акцент на необходимости консолидации специалистов различных областей науки для проведения интеграционных проектов.

Наш корр.